GE37
              Définition d’un audit patrimonial à l’UTC.

COMPTE-RENDU DE REUNION
	Date : 08/12/2008 à 11h00
	Lieu : K201

	Organisateur : Groupe GE37
	Rédacteur : Ismail


1 Personnes présentes

	AUBERY Patrick
	GE37

	ELBELGHITI Ismail
	GE37

	JOLLIVET Pascal
	Porteur

	COTE Louis
	Directeur délégué à la présidence UTC


2 Ordre du jour

1) Présentation de la démarche et confirmation de l’accord sur la démarche

2) Validation de l’avancement du projet

3) Evaluation du rôle et de l’influence d’une structure de développement durable à l’UTC
3 Synthèse

1) Dans une première phase, le projet dans son intégralité a été présenté à M  Louis Cote
La première question était si ce projet  est en accord avec le politique de l’UTC et si M Cote était toujours intéressé par le projet.

M Cote confirme  que la problématique de DD est d’actualité et que c’est le meilleur moment pour ce type d’initiative étant donné que l’UTC rentre dans une phase de rénovation et c’est l’occasion de proposer des solutions pour une meilleure intégration des enjeux du DD. 
2) M Cote s’interrogeait sur l’avancement du projet, il avait l’impression que les choses n’avaient pas avancé depuis le semestre dernier. La liste des actions entreprises ce semestre lui a été rappelée en mettant l’accent sur tout ce qui n’avait pas été fait le semestre dernier. 
Il s’est aussi demandé comment des acteurs de l’UTC, qui n’ont pour certain aucune idée des enjeux du DD, pourraient s’exprimer sur le DD. 
Il lui a été expliqué que cela faisait partie de la démarche. 

Mais il a été convenu de communiquer sur le DD juste après la tenue de l’assemblée générale.

Il a été satisfait de l’avancement du projet.

3) Etant donné l’ambiguïté qui se rapporte au rôle du groupe de travail. Il a d’abord fallu lui donner un nom qui correspond à ce que pourrait attendre l’administration de ce type de groupe.  Il a été donc appelé commission de travail et son rôle sera celui d’une commission de travail.
Le rôle du groupe serait celui d’une force de proposition. Les propositions seraient faites au directoire car celui-ci se rassemble assez souvent.

M Cote, encourageant les initiatives étudiantes, souhaite que ce soit les étudiants qui se présentent au directoire pour présenter le résultat des réunions de la commission de travail. Il préfère que ce soit le directoire et pas le Conseil d’administration car le conseil d’administration se réunit très peu par rapport au directoire.
Il a proposé également qu’il y ait dans la commission un membre qui provient de la direction du patrimoine, lors de réunion, celui-ci serait plus apte à savoir quels sont les choix les plus crédibles et serait capable de rapprocher ce qui est proposé de ce qui est faisable.
Des personnes du département TSH pourraient également faire partie de la commission selon M Cote et il serait lui-même intéressé par faire partie de la commission de travail. 
M. Côté pourra nous aider afin de dégager une liste de personnes importantes à interviewer pour la réussite du projet.

Il a d’ailleurs cité des noms d’acteurs potentiels pour la commission entre autre : Hugues Choplin (directeur du département TSH) et le directeur de la gestion de patrimoine à l’UTC. La commission de travail pourra être portée en cotutelle par la direction du Patrimoine et le département TSH.
Cependant, selon M Cote, la démarche venant des étudiants, les membres principaux de la commission de travail devraient provenir de la communauté étudiante. 

Pour conclure, M Cote valide totalement la démarche et propose un soutien de l’administration au niveau de la communication. Ce soutien se manifesterait juste avant les interviews pour avertir les personnes de l’UTC de cette démarche, un mail de l’administration leur serait envoyé.

Nous devons le tenir informer de la suite du projet (notamment lui envoyer le rapport du projet) et pourquoi pas organiser une rencontre avec Adeline, qui prendra la suite du projet au semestre de Printemps 08.
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