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Documents de suivi de la thèse professionnelle

LIVRABLE DST2 : projet de bibliographie

Rappel méthodologique : tous les documents DST se construiront de façon itérative (logique agile) : reprise à chaque fin de bloc de l’état d’avancement de votre rapport de thèse professionnelle, et évolutions éventuelles des modalités et contenus.

Ce second document permet de cerner le périmètre de vos recherches documentaires, qui doit refléter le cadrage précédent de votre sujet de thèse.

Une fois votre document envoyé, il est conseillé de prendre un RV individuel (sur Skype) avec votre enseignant, afin d’échanger avec lui sur son contenu.
Votre Prénom et NOM :

Date :    /     /     


Volumétrie prévisionnelle de votre bibliographie :

Pour chaque type de document à utiliser, estimez le volume (en nombre de documents) de chacun d’eux :

(interviews passées ou futures, documents d’entreprise, rapports métier, rapports officiels, normes, guide de bonnes pratiques, thèses de doctorats ou publications scientifiques, articles de revues ou journaux, livres, etc.)

(à compléter)
Documents principaux de votre bibliographie :

Indiquez les 2 ou 3 (pas plus de 5) documents qui vous ont « inspiré » le plus, dont vous pensez qu’ils fondent ou influencent beaucoup votre futur travail de thèse :

(à compléter)
Forme conseillée pour la rédaction de vos références bibliographiques :

Citez le(s) nom(s) en parenthèse (ex : [SCHMITT 2007]) dès que vous vous référez, dans votre propos, à un auteur.
Cela fonde votre propos, puisque vous permettez ainsi à votre lecteur de vérifier éventuellement la cohérence entre ce que vous dites et ce que dit celui que vous citez.

Nota bene : Observez bien la différence de forme entre les exemples suivants, la partie à mettre en italiques variant selon la nature de la référence.
Conseil : privilégiez la qualité de vos références à leur quantité ; ne mettez donc que les références qui vous ont vraiment été utiles, en lien avec votre sujet de thèse.

Pour citer un ouvrage /livre :

[SCHNEIDER 2003] S. Schneider et J.-L. Barsoux, « Management interculturel », deuxième édition, Ed. Pearson Education, Paris, 329 pages.

[SCHÖN 1983] D. A. Schön, « The reflective practitioner », Ed. Basic Books, New-York.

Pour citer un document (rapport) professionnel :

[VALLANCIEN 2007] Rapport Hôpital 2007 (dit du 25 mars) de G. Valllancien, D. Debrosse et A. Perrin, « Un nouveau souffle pour l’hôpital ».

Pour citer une norme :

[ISO14000 1996] norme européenne / norme française NF EN ISO 14001 : octobre 1996, « Systèmes de management environnemental. Spécifications et lignes directrices pour son utilisation », Ed. Afnor.
Pour citer un article (sur Internet ou dans un journal professionnel ou grand public) :

[TYWONIAK 1997] S. Tywoniak, « Le modèle des ressources et des compétenes : un nouveau paradigme pour le management stratégique ? », article sur internet, Groupe HEC, s.tywoniak@club-internet.fr, 42 pages.

Pour citer une publication scientifique lors d’une conférence (publié dans les Actes de la conférence) :

[SCHMITT 2007] C. Schmitt, J. St-Pierre et L. Raymond, « Collaboration entre chercheurs et praticiens pour la production de connaissances scientifiques et opérationnelles : réflexions autour d’une expérience canadienne », Conférence internationale de l’Academy of Management et de l’ISEOR « Méthodes de recherche innovantes pour créer des connaissancess valides et opérationnelles », 26-28 mars 2007, Lyon, 11 pages.

Pour citer une publication scientifique dans une revue académique :

[SHAMS-UR 2004] R. Shams-Ur, « The future of TQM is past : can TQM be resurrected ? », Total Quality Management, vol.15, n°4, p.411-422.

Pour citer une thèse de doctorat :

[VAGHELY 2004] I. Vaghely, « Une exploration du processus de traitement de l’information de l’individu dans les organisations », Thèse de doctorat, Université du Québec à Trois-Rivières.
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