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Documents de suivi de la thèse professionnelle

LIVRABLE DST6 : sommaire de la thèse

et figures et tableaux associés

Rappel méthodologique : tous les documents DST se construiront de façon itérative (logique agile) : reprise à chaque fin de bloc de l’état d’avancement de votre rapport de thèse professionnelle, et évolutions éventuelles des modalités et contenus.

Ce sixième document prolonge la démarche méthodologique précédemment élaborée, en la traduisant en un projet de sommaire, qui sera suivi du début de la rédaction du document final de thèse.

Une fois votre document envoyé, il est conseillé de prendre un RV individuel (sur Skype) avec votre enseignant, afin d’échanger avec lui sur son contenu.
Votre Prénom et NOM :

Date :    /     /     

Il s’agit ici de finaliser le sommaire prévu pour la thèse, en traduction de la démarche méthodologique précédemment définie, et de choisir les outils qualité (QQOQCCP, Ishikawa, Pareto, tableaux de synthèse, etc.) qui seront les mieux à même de ponctuer le document de thèse, afin de mettre en valeur les analyses, les raisonnements et les résultats observés.

Cela donne lieu à un premier draft du document de thèse, incluant les différents éléments précédemment élaborés (Corps du texte, annexes, etc.) ; cette « version 0 » aide à visualiser le projet final et à mesurer la quantité du travail restant à fournir. L’avancement de réaction des différents chapitres de la thèse amènera probablement à faire évoluer le sommaire « version 0 ».

Conseil n° 1 :
Evitez les titres (de chapitre ou de paragraphe) qui sont formulés de façon générique, par exemple « introduction », « analyse générale » ou « conclusion » ; cela n’apporte aucun élément spécifique du contenu de votre thèse. Préférez plutôt des titres en « mini-phrase » (sujet, verbe, complément d’objet direct », qui fournissent un (très) résumé du message principal que vous développez dans le texte.

Cela vous oblige à garder au fur et à mesure des chapitres une vision claire de vos principaux messages. L’idéal est qu’en lisant juste le sommaire de votre thèse professionnelle, vos lecteurs (dont les Rapporteurs du jury) aient ainsi une idée du déroulé de votre propos ; cela donnera davantage de force à votre exposé oral, qui gagnera en visibilité.

Conseil n°2 :

Consultez le document DST6 bis, qui fournit une check-list des types de tableaux et graphiques utilisables pour illustrer votre thèse. Ain si, vous ferez une démonstration par l’exemple du fit que vous vous êtes bien approprié ces outils puisque vous les réutilisez pour développer votre propos.

Conseil n° 3 :

Constituez dès maintenant la forme finale du document Word de votre thèse (Cf. exemple de document de thèse de doctorat, qui vous est fourni en exemple et que vous pourrez réutiliser et adapter (ex : sommaire automatique, notes de bas de pages, format de bibliographie, etc.).

Ainsi, votre document sera prêt à évoluer par son contenu, sans que cela vous demande beaucoup de temps de mise en forme dans les dernières semaines de votre rédaction  de thèse professionnelle. De plus, vous pourrez ainsi visualiser page après page l’aspect définitif de ce que vous enverrez au jury. 
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