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Bref historique de l’enseignement de la qualité à l’UTC
Dès sa création en 1972, l’UTC a considéré la qualité comme l’un des défis majeurs et de différentiation d’une université de technologie.

La filière d’ingénieur en génie mécanique « fiabilité et qualité industrielle » est créée dès le départ.

· 2000 : Jean-Pierre Caliste et Nicolas-Louis Duclos participent aux enseignements de FQ01 (filière FQI), UV destinée aux élèves ingénieurs, sous la responsabilité de Jean-Marc Picard ;

· 2000 : Jean-Marc Picard crée le prix qualité-CNES avec le directeur qualité du CNES, qui récompense les meilleurs étudiants de FQ01 ;

· 2000 – 2019 : Jean-Marc Picard, Gilbert Farges et Jean-Pierre Caliste contribuent à plusieurs commissions normatives nationales et internationales (AFNOR, ISO, …)

· 2001 : Jean-pierre Caliste relance le Mastère Spécialisé MS-NQCE ouvert en 1992 et accrédité par la Conférence des Grandes Ecoles ;

· 2002 : Gilbert Farges, Jean-Pierre Caliste et Nicolas-Louis Duclos construisent une offre de Master Qualité, dans la cadre de la réforme européenne LMD (Licence, Master, Doctorat) : offre intitulée « Master MQ (Management de la Qualité) », dont Gilbert Farges et Jean-Pierre Caliste deviennent co-responsables; Nicolas-Louis Duclos y crée l’UE QPO04 « Management, modèles et organisations ».
· 2004 : Le Master Qualité « MQ » est accrédité par le gouvernement comme spécialité de diplôme de Master, ce qui permet d’organiser une première promotion d’étudiants l’année suivante ;

· 2004 : Jean-Pierre Caliste et Nicolas-Louis Duclos co-organisent un Summer Camp de l’EOQ (European Organization for Quality) à l’UTC qui aboutit à la création de l’European Platform for Transformation avec la participation du professeur Shoji Shiba, enseignant à l’université Tsukuba de Tokyo et au M.I.T. (Massachussets Institute of Technology);

· 2005 : Jean-Pierre Caliste crée l’option à distance (elearning) du MS-NQCE ;

· 2007 : Jean-Pierre Caliste participe aux travaux du CNQP et dirige comme représentant de l’UTC les travaux du groupe « Enseignement de la qualité dans l’éducation » ;

· 2008 : Nicolas–Louis Duclos crée l’UV de branche MG01 (cursus Ingénieur), « Management en entreprise, team-building et méthodes de travail en groupe », en lien logique avec l’UE QPO04 du master QPO, « Management par la qualité » ;

· 2009 - 2013 : Plusieurs rapports analysent la situation de la qualité en France : Rapport sur l’enseignement de l’excellence opérationnelle dans les grandes écoles d’ingénieurs et de management (Rapport A. DORISON, du 12 juin 2009, mandaté par le Secrétariat d’Etat chargé de l’industrie et de la consommation en liaison avec le Comité national pour la qualité et la performance – CNQP), rapport de la Cour des Comptes sur les politiques nationales en matière de qualité et réponse du ministère en charge de l’industrie – Arnaud Montebourg), Jean-Pierre Caliste et Nicolas-Louis Duclos sont cités comme contributeurs et la qualité à l’UTC est désignée sous la formule « l’école de Compiègne » ;
· 2012 : Gilbert Farge et Jean-Pierre Caliste transforment le Master MQ en parcours « Qualité et Performance des Organisations (QPO) » du master de l’UTC ;

· 2013 : à l’initiative de Gilbert Farges, les « cahiers de la qualité » sont lancés et publiés tous les deux ans ;

· 2014 : l’UTC est membre fondateur de l’Association Française pour la Qualité et la performance (AFQP) ;
· 2013 - 2017 : l’UTC organise annuellement la « fête de la qualité » renommée en 2015 « Agora qualité » car ouverte à tout public ;
· 2005 – 2018 : l’équipe du master QPO organise diverses rencontres, conférences et échange de chercheurs à l’international (Québec, Montréal, Boston, Madrid, Saint-Pétersbourg, Cotonou, Luanda, …) et contribue à plusieurs conférences internationales sur la qualité ;
· 2019 : Jean-Pierre Caliste, professeur émérite et Nicolas-Louis Duclos, enseignant-chercheur, nouveau responsable du MS-NQCE (suite à Jean-Pierre Caliste puis Arnaud Derathé), développent le MS-NQCE à l’international sur la base de partenariats avec des universités étrangères ;
· 2020 : Le Mastère Spécialisé NQCE (« Manager par la qualité, de la stratégie aux opérations ») évolue pour s’adresser aux managers, ou qualiticiens, ou Ingénieurs, afin de leur proposer deux options d’enseignement en distanciel (e-learning) :
· une option en blended learning (e-learning plus des regroupements bimestriels et une soutenance de thèse professionnelle en présentiel dans les locaux de l’UTC-Paris)
· et une nouvelle option en full distance learning (sans aucun regroupement, avec soutenance de thèse à distance) afin de permettre un accès diplômant à l’international.
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