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MS NQCE

   POSSIBILITES D’INSCRIPTION TARDIVES 
ou comment s’inscrire à une session déjà démarrée)

1° Principe de l’inscription tardive

Afin de rendre l’accès au diplôme le plus souple possible, nous avons prévu la possibilité d’inscrire « de façon tardive » des étudiants qui ne peuvent pas attendre la prochaine Session du MS (soit chaque 6 mois) et souhaitent donc rejoindre une session après sa date de démarrage.

2°) Conditions et délais maximum autorisés
Nota bene : cette possibilité d’inscription n’est pas systématique, elle est soumise à l’accord du Responsable pédagogique, qui décidera au cas par cas, après avoir dialogué avec le demandeur pour vérifier la faisabilité pour l’étudiant de fournir l’effort de rattrapage nécessaire (quantité de travail supplémentaire, connaissances déjà acquises sur les sujets à étudier, etc.) ainsi que sa capacité comportementale à intégrer en cours de route les équipes d’étudiants déjà constituées et travaillant en mode coopératif.

Concrètement, vous pouvez rejoindre :

. la session de Printemps, démarrée en MARS jusqu’à fin avril au plus tard (date de fin de la première Partie introductive du programme).

. la session d’Automne, démarrée en OCTOBRE, jusqu’à fin novembre au plus tard (date de fin de la première Partie introductive du programme).

Passé ces dates limites, vous pourrez vous inscrire à la session suivante.
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