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METODE DE SUIVI DE L’ELABORATION

DE LA THESE PROFESSIONNELLE
1°) Rappel  sur la logique de travail et sur le niveau d’effort associé

Niveau d’effort attendu des étudiants :

· L’effort global à fournir à la maison se répartit en moyenne entre 2/3 pour les cours et les recherches personnelles et 1/3 pour la thèse professionnelle ; attention : la Thèse professionnelle compte pour 60% de la note finale de votre formation, car cela prend en compte le temps effectif passé à faire le stage.

· il est conseillé de :

· compter 30 minutes à 1 heure de recherches personnelles pour chaque heure de cours

· lisser au maximum le travail quotidien afin d’éviter les effets d’accumulation ; cela nécessite généralement de travailler a minima 1 heure par jour plus 4 heures le week-end ; la plupart des étudiants utilisent de surcroît quelques jours de congés pour se sentir « plus confortables » dans la phase de finalisation de la rédaction de la Thèse professionnelle.
Nota bene : une partie du temps de la thèse professionnelle est souvent incluse dans le temps normal de travail dans l’entreprise si le sujet de la thèse professionnelle est aussi un projet de l’entreprise sur lequel l’étudiant a été officiellement missionné. 

Ce qui implique à conduire en parallèle le travail pour l’entreprise et la réflexion sur la construction progressive de la thèse.  

C’est cette progressivité qui sera vérifiée et débattue lors de chacun de nos RV individuels, le suivi de la thèse professionnelle étant le fil rouge du déroulement de la formation.

2°) Système de suivi/accompagnement de la construction progressive de la Thèse professionnelle

L’accompagnement de chaque étudiant est assuré par un suivi personnalisé via la plateforme Moodle (questions/réponses individuelles et forums d’échange, avec Rendez-vous Skype individuels en cas de besoin et réunions Zoom en équipe).

3°) Planning des différents documents livrables à réaliser par chaque étudiant

3a) Suivi du « stage » (mission) en entreprise
Ce planning concerne la méthode d’élaboration de la thèse professionnelle, entre l’étudiant et l’enseignant Responsable.

Les principaux jalons de cette méthode (cadrage du sujet, puis sélection des données et enfin conclusions de la thèse) doivent faire l’objet d’un dialogue symétrique avec l’entreprise (le tuteur du stage, ou le responsable hiérarchique si l’étudiant est déjà salarié).

Ce dialogue permet de nourrir une « triangulation » entre l’UTC, l’étudiant et l’entreprise, afin d’optimiser les efforts de l’étudiant : l’objectif est que le travail de « réflexivité » (1) de l’étudiant porte sur un sous-ensemble du travail effectivement mené sur le terrain, dont il est le prolongement.

(1) (Cf. règlement intérieur de la CGE sur les MS : le rapport de MS est plus qu’un simple « mémoire de stage » de type Master M1, il doit contenir un travail de réflexivité sur les travaux effectivement menés, ce qui justifie le titre de « Thèse professionnelle » et le niveau du diplôme)
Le dialogue est mené de façon directe (échange UTC-entreprise) et indirecte (échanges UTC-étudiant puis étudiant – entreprise) ; la phase menant au DST1 (cadrage de départ) et au DST6 (cadrage final) étant cruciale pour faciliter la triangulation.

Par la suite, toute difficulté éventuelle rencontrée par l’étudiant stagiaire doit faire l’objet d’un point de situation et aboutir, s’il y a lieu, à un point avec l’entreprise.

Les entreprises sont les bienvenues à la soutenance de leur stagiaire/salarié, la soutenance étant par nature publique. Si l’entreprise le demande, la soutenance peut être tenue de façon confidentielle, et le Rapport de Thèse archivé non « diffusable ».

3b) Suivi des phases de construction de la Thèse professionnelle en lien avec l’avancement des travaux du stage

 Partie 1 - Module 1 et Module 2 (deux premiers mois)
. DST1 Note de cadrage

Il s’agit de présenter le lieu de réalisation de la thèse professionnelle (entreprise, organisme public ou association) et de commencer à cerner le sujet de thèse, les objectifs visés, les données disponibles, les résultats attendus

. DST2 Projet de Bibliographie

Il s’agit d’identifier les principaux documents de référence sur lesquels s’appuyer pour dérouler la réflexion du travail de thèse sur les données utilisées
Partie 2 - Module 3, Module 4 et Module 5 (trois mois suivants)
. DST3 analyse SWOT

Il s’agit de réaliser une analyse SWOT (Menaces, Opportunités, Forces, Faiblesses) du sujet et du contexte de la thèse

. DST4 Analyse des risques
Il s’agit d’identifier et de dimensionner les principaux risques identifiés liés au déroulement de la thèse 

. DST5 Démarche méthodologique

Il s’agit de définir la logique de travail qui sera utilisée pour construire la thèse (types de raisonnement pour l’analyse des données et la construction de l’argumentation, logique et modalités de la démonstration)
Partie 3 - Module 6, Module 7 et Module 8 (trois mois suivants)
. DST6 Sommaire de la Thèse et liste des figures et tableaux associés
Il s’agit de finaliser le sommaire prévu pour la thèse, en traduction de la démarche méthodologique précédemment définie, et de choisir les outils qualité (QQOQCCP, Ishikawa, Pareto, tableaux de synthèse, etc.) qui seront les mieux à même de ponctuer le document de thèse, afin de mettre en valeur les analyses, les raisonnements et les résultats observés.
Cela donne lieu à un premier draft du document de thèse, incluant les différents éléments précédemment élaborés (Corps du texte, annexes, etc.) ; cette « version 0 » aide à visualiser le projet final et à mesurer la quantité du travail restant à fournir.

. DST6 bis Check list des tableaux et graphiques utilisables pour agrémenter la forme de votre rapport de thèse professionnelle

Partie 4 - Module 9 et Module 10 (deux derniers mois)
. DST7 Livrable(s) pour la soutenance de la thèse professionnelle
Il s’agit de finaliser la rédaction de la thèse professionnelle, et de préparer la soutenance devant le jury du diplôme, via les documents d’accompagnement :

· Envoi du rapport final de thèse professionnelle au Responsable pédagogique 2 à 3 semaines avant la date de la soutenance, qui le diffusera aux deux Rapporteurs du Jury, pour lecture et avis écrit à l’intention du jury

· support de présentation de la soutenance (Powerpoint ou autre)
· Poster A0 de synthèse (au format électronique), qui sera affiché lors du jury de soutenance.
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