Conseils pour la rédaction du livret de validation du mineur Firme.

Le mineur Firme est certes un parcours d’UV et un ensemble de critères à respecter sur l’international, mais il s’agit également de rendre compte dans un livret de votre parcours UTC, ainsi que de vos différentes expériences en entreprise et à l’étranger.

Ce livret d’une dizaine de pages devra faire apparaitre une partie générale et une partie plus spécifique sur un thème que vous choisirez et qui vous semble pertinent au regard de votre parcours. 

Ci-joint une proposition de plan :


Partie générale : mon parcours Firme à l’UTC.

Il s’agit ici de mettre en avant ce que les UV du mineur firme vous ont apporté pour la compréhension de la dimension internationale des entreprises. Vous choisirez une série de thématiques, de concepts ou de pratiques dont vous avez fait l’apprentissage à l’UTC et qui vous ont particulièrement été utiles en dehors de l’UTC à l’étranger et/ou en entreprise. On veillera ici à reconstituer une certaine cohérence dans la rédaction de cette partie, ceci afin d’éviter l’aspect « catalogue ». 

Partie thématique : 

Il s’agit ici de choisir une thématique et de la traiter sous ses différents aspects : 
· théoriques (ce que vous avez pu voir dans vos UV du mineur) 
· pratiques (que ce soit à travers des exemples que vous avez pu rencontrer dans l’actualité ou lors des conférences auxquelles vous auriez pu assister). 
· À travers votre début d’expérience professionnelle. (principalement lors de vos différents stages). 
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Dans la conclusion : 

N’hésitez pas à faire un bilan critique de votre parcours, mais surtout à évoquer vos perspectives d’avenir professionnel.
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