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I. Introduction
Le but de ce projet est d’agir pour le développement durable à l’UTC. A l’origine du projet une volonté d’apporter notre contribution aux changements que seront amenés à faire l’établissement dans les prochaines années pour être en phase avec les enjeux incontournables d’un développement plus juste et plus soutenable pour la planète.

Mais comment mettre en place une politique attentive aux problématiques de développement durable ? Quels sont les moyens pour sensibiliser les acteurs de l’UTC à ces enjeux ? Comment réussir à contrôler les impacts environnementaux de l’université ? Peut-on améliorer durablement la situation de l’université ? Quelle méthodologie peut convenir au contexte particulier de l’UTC ?

La problématique du projet se résume de la forme suivante : Alors que c’est un problème multi-acteurs, comment réussir à intégrer le développement durable à l’UTC durablement ?
C’est pour répondre à ce problème complexe que nous avons mis en place notre projet. Nous présentons dans ce rapport les tenants et aboutissants de notre travail qui est la phase préliminaire d’un projet de grande ampleur. 

Nous verrons en première partie en quoi le développement durable est une responsabilité de l’ingénieur et de l’université. En tentant de répondre à toutes les questions de la problématique le projet a subi de nombreuses évolutions, nous les présenterons en deuxième partie. Dans la troisième partie nous analyserons la démarche globale Campus Responsables et les solutions pour l’adapter au contexte de l’UTC.
A. Le rôle de l’ingénieur

« Le métier de base de l'ingénieur consiste à résoudre des problèmes de nature technologique, concrets et souvent complexes, liés à la conception, à la réalisation et à la mise en œuvre de produits, de systèmes ou de services. Cette aptitude résulte d'un ensemble de connaissances techniques d'une part, économiques, sociales et humaines d'autre part, reposant sur une solide culture scientifique. Elle mobilise des hommes et des moyens techniques et financiers, le plus souvent, dans un contexte international. Elle reçoit une sanction économique et sociale, et associe à son objet des préoccupations de protection de l'homme, de la vie et de l'environnement, et plus généralement du bien-être collectif. »

Définition du métier d’ingénieur selon la Commission des Titres d'Ingénieur.
B. Le rôle du campus dans le processus de responsabilisation

Depuis une quinzaine d’années, avec la naissance du concept de développement durable, il y a une prise de conscience collective sur l’impact de nos activités sur le climat. Il apparaît maintenant clairement qu’un développement incontrôlé est incompatible avec la protection de la planète à long terme. Plus que jamais, le développement et la qualité de vie d’une nation dépendront de son niveau culturel et scientifique, lui-même largement dépendant de la valeur de son enseignement supérieur. L’éducation pour le développement durable est sans doute la démarche la plus appropriée pour modifier nos comportements dans ce sens. Plus précisément, la formations des futurs professionnels, et notamment de ceux qui seront demain les acteurs de la vie économique, sociale et culturelle. Il paraît donc logique que le lieu où nous recevons notre formation d’ingénieur intègre les concepts du développement durable afin de nous apporter cette dimension supplémentaire, incontournable au métier que nous seront amenés à exercer. 

C. Le contexte

Le rôle de l’éducation est donc indéniable pour la prise en compte des enjeux d’un développement plus raisonnable. Pour preuve la période 2005-2014 a été baptisée « Décennie de l'Education au Développement Durable » par les Nations Unies. Il s’agit de promouvoir l’intégration des questions du développement durable dans les politiques, stratégies, plans nationaux d’éducation de tous les pays. Les Nations Unies ne sont pas les seuls à prendre position sur le sujet. En effet en France, le rapport du groupe de travail sur « l’éducation au développement durable » du grenelle de l’environnement souligne que l'éducation au DD qui ne constitue pas une discipline repose sur l'intégration du DD au sein de chaque discipline dans chaque cycle d'enseignement. Il précise que la sphère éducative doit également contribuer activement à la sensibilisation et la formation des acteurs (entreprises, collectivités, établissements publics, administrations...).

Aujourd’hui face à la prise de conscience collective du rôle de l’éducation dans la prise en compte des enjeux du DD, de nombreux établissements et associations ont cherchés des solutions pour sensibiliser les acteurs du développement de demain. Ainsi sont nées plusieurs démarches, actions visant à intégrer les concepts du DD dans le milieu éducatif. 

En voici quelques exemples :

La campagne « Campus Responsables »

Une campagne de mobilisation et d’engagement des Grandes Ecoles et des Universités françaises lancée en septembre 2006 autour d’un objectif : inciter et aider les établissements qui forment les dirigeants de demain à intégrer progressivement le développement durable à leurs programmes permanents d'enseignement et de recherche ainsi qu'à leurs activités administratives ;  Une initiative de l’agence d’information positive Graines de Changement, cofondée par Elisabeth Laville (par ailleurs fondatrice d’Utopies, reconnue comme l’agence pionnière dans le conseil en développement durable), avec des partenaires comme WWF, Comité 21, Cart’Com, Max Havelaar, ClimatMundi et Mobility Plus.

La campagne Solar Generation

Initiée par Greenpeace en 2003 elle à pour objectifs de :

· Sensibiliser les étudiants au problème du réchauffement climatique.

· Sensibiliser les étudiants aux énergies renouvelables : Montrer que les énergies renouvelables sont les énergies de l'avenir, fiables et efficaces et qu'elles seront génératrices d'emplois et d'activité économique durable.

· Promouvoir la demande politique de 10% d'énergies renouvelables en plus d'ici 2010 dans le bouquet énergétique français et mondial.

· Sensibiliser les étudiants aux gestes du quotidien pour lutter contre l'effet de serre.

La campagne Solar Generation est déclinée de façons différentes selon les pays, fortement axée sur la sensibilisation ou au contraire orientée sur la pratique, à destination des lycéens ou des étudiants…

Le programme Eco-école

Eco-école permet à tous les participants et les partenaires d’une école élémentaire, d’un collège ou d’un lycée, de construire un projet environnemental concret pour le lieu de vie qu’ils partagent. Sa finalité pédagogique contribue donc à la généralisation actuelle dans le cursus scolaire, de l'éducation à l'environnement vers un développement durable. Créé en 1994, ce programme est aujourd'hui implanté dans 40 pays et près de 22 000 établissements scolaires sont engagés dans sa démarche.

II. Le projet

A. Objectif

Le but de ce projet est d’agir pour le développement durable à l’UTC. A l’origine du projet une volonté d’apporter notre contribution aux changements que seront amenés à faire l’établissement dans les prochaines années pour être en phase avec les enjeux incontournables d’un développement plus juste et plus soutenable pour la planète. Comme le montre les tendances actuelles, les campus sont des lieux privilégiés pour montrer l’exemple aux futures générations.
B. Les évolutions du projet

Notre premier sujet nous a été proposé par Mme Flore Vallet. Il s’agissait de rédiger un rapport sur le thème : « Université Durable : Energie et Pollution ».  Les résultats attendus étaient de définir les critères pour faire un bilan de ces deux aspects à l’université puis de mettre au point une stratégie d’information à l’adresse des acteurs de l’UTC. Nous souhaitions adapter ce sujet proposé originellement en UV IR comme projet pour l’UV DD01.

En commençant les recherches sur le sujet nous avons remarqués qu’il existait plusieurs démarches de responsabilisation des écoles faces aux enjeux du DD. Certaines de ces démarches relèvent de la volonté même des établissements et leurs sont donc propres et d’autre comme le programme Eco-Ecole ou encore la démarche « Campus Responsables » sont des programmes plus génériques destiné à aidé les écoles à aborder ces mutations.

La démarche « Campus Responsables » propose notamment un guide et des outils pour facilité la mise en place d’une campagne de responsabilisation de l’établissement. Le guide proposée donne les différentes étapes pour permettre l’intégration du DD dans l’établissement. Cette démarche a particulièrement retenu  notre attention par son apparente facilité de mise en place et par son caractère très incitatif (outils téléchargeables gratuitement en ligne de même que le guide de mise en place).

Après une étape de recherche et de comparaisons des solutions existantes nous avons décidé de changer le sujet de notre projet dans l’optique d’étudier la faisabilité de la mise en place d’une démarche du type « Campus Responsables » au sein de l’UTC.

Le projet consistait à étudier le contexte UTCéen pour évaluer si il était propice à la mise ne place d’une telle démarche. Pour ce faire nous voulions réaliser un premier état des lieux de la situation grâce aux grilles de diagnostic proposées sur le site de « Campus Responsables ». Ces diagnostics ciblent :

· Transports

· Bâtiments

· Eau
· Papier
· Formations
· Déchets
· Energie

· Achat

Ces diagnostics ne consistaient en aucun cas à l’étude approfondie de chacune des cibles  mais avaient au contraire pour but de donner un rapide état des lieux de la situation à l’UTC. En plus de ce travail nous voulions réaliser un sondage permettant de connaître l’état d’esprit global des acteurs de l’UTC face aux enjeux du DD, afin d’évaluer si le contexte était favorable à l’implantation d’une démarche.

Seulement à ce stade du projet nous avons fait une rencontre déterminante avec M Gilles le Cardinal. Cette rencontre à de nouveau réorienté le contenu du projet. Actuellement notre projet consiste à mettre en place la nouvelle approche proposée par M le Cardinal. Cette approche sera explicitée dans la description du projet.

C. Le projet aujourd’hui

Le projet consiste donc à intégrer le développement durable à l’UTC. C'est-à-dire de faire en sorte que l’établissement se dote d’une vraie culture du développement durable. Il s’agit pour cela d’arriver à faire vivre les concepts du DD au sein de toutes les dimensions de l’établissement. Aussi bien dans la formation qui est délivré, le comportement des étudiants, la façon dont est gérée l’école... 

Au-delà d’une prise de conscience collective le projet vise à mettre en place les actions correctives visant à améliorer la situation de l’UTC par rapport aux enjeux environnementaux, sociaux et économiques du DD.

1. La démarche « Campus Responsables »

a) Qu’est-ce que Campus Responsables ?

Lancée en juin 2006, la campagne "Campus Responsables" est une démarche labellisante qui a pour objectif d'inciter les établissements d'enseignements supérieurs à intégrer progressivement le développement durable aux programmes d'enseignement et de recherche mais aussi à l'ensemble des activités administratives des établissements (services généraux, gestion, architecture, relations avec les entreprises, les riverains et les autres publics externes, politiques des stages, etc.).

b) Quels sont les établissements membres et soutiens de la campagne à ce JOUR ?
• L’initiative rassemble désormais 14 établissements : HEC, ESCP-EAP, Euromed Marseille, Bordeaux EM, l'UTT, ESCEM, SUPELEC, ISEAM, Université de Nantes, Université du Havre, Centrale Lyon, ESC Rouen, ESC Brest et ESC Reims.

• Un comité de pilotage est composé de personnalités du développement durable, parmi lesquels François Lemarchand (PDG-fondateur de Nature & découvertes), Daniel Richard (Président de WWF France), Yann Arthus-Bertrand (photographe), Anne-Marie Sacquet (Présidente du Comité 21) et Daniel Lebègue (Président de Transparency International).
c) Quelles sont les activités menées dans le cadre de la campagne ?

• Création et enrichissement d’un site Internet d’outils et de ressources : campusresponsables.com.

• Conception-élaboration d’outils pratiques accessibles à tous en ligne (actualisation mensuelle).

• Communication externe de la campagne (site web, RP, pub) et valorisation des démarches des établissements-membres.

• Réunion-conférence annuelle d’échanges de bonnes pratiques des membres en juin 08.

• Publication d’un « Guide vert » des campus faisant un point sur les démarches des principaux campus français.

d) Quel est l’intérêt pour les établissements de s’engager dans cette démarche ?

• Anticiper la demande de la société civile & des Pouvoirs Publics

· 2005-2014 : « Décennie de l’Education au Développement Durable » selon l’ONU.

· Le « développement de la prise en compte du développement durable dans la formation    professionnelle » est un objectif de la Stratégie Nationale de Développement Durable

• Anticiper la demande des entreprises

· 70% des 250 premières entreprises françaises cotées disent avoir enclenché une démarche de développement durable

• Anticiper la demande des étudiants

· 70% des étudiants veulent intégrer des critères éthiques dans leur recherche d'emploi

• Réaliser des économies (éco efficacité : eau, énergie, déchets, papier, etc.)

• Anticiper les futurs critères d’accréditation

• Différencier son projet d’enseignement & de recherche pour attirer élèves & enseignants

• Faire partie d’un réseau d’établissements leaders, engagés et crédibles sur le sujet
e) Quels sont les principaux points de la charte « Campus Responsables » ?

• La charte d’engagement de progrès de la campagne aborde 7 points :

· l’engagement stratégique et la sensibilisation des parties prenantes

· l’intégration du développement durable à l’enseignement et la recherche

· le soutien aux étudiants intéressés par ces questions,

· la gestion des impacts environnementaux du campus (bâtiments, transports, etc.)

· l’exemplarité & la transversalité dans la gestion

· le dialogue avec les parties prenantes

· la communication transparente et régulière sur les progrès réalisés et les difficultés rencontrées.

La démarche « Campus Responsables » présente de nombreux avantages. En effet elle constitue un socle d’échange entre les différentes écoles membres de la démarche ainsi qu’avec les partenaires associés. Cet échange peut permettre la transmission des bonnes pratiques entre les établissements, des outils qui fonctionnent, des moyens de communication mis en place… Elle permet en quelque sorte de centraliser l’expérience acquise par les différents établissements et de la rendre accessible à tous. La démarche propose notamment des outils ainsi que des guides méthodologiques, accessibles en ligne, pour aider et faciliter la mise en place du projet.

Outre ces aspects pratiques, la participation à la démarche débouche sur l’obtention d’un label qui peut être particulièrement valorisant pour l’établissement.

Cependant il faut veiller à ne pas appliquer naïvement cette démarche. En d’autres termes il faut faire attention à tenir compte du contexte spécifique de l’UTC. Il s’agit de ne pas simplement mettre en place des outils qui ne sont finalement peut être pas adaptés au contexte particulier de l’établissement.
2. Le DD à l’UTC.

a) Pôles de compétitivités

Le pôle “Industries et agro-ressources” propose une stratégie de valorisation industrielle complète du végétal. Il cible son développement sur les nouveaux marchés émergents basés sur l’utilisation de tous les composants de la plante entière (bio-raffinerie) pour des finalités industrielles, innovantes et compétitives.

Dans une optique de développement durable, le pôle souhaite répondre aux demandes de la société en matière de produits renouvelables, de procédés plus respectueux de l’environnement et de lutte contre le changement climatique, dans un souci de santé et sécurité pour les consommateurs. La richesse du pôle est liée à la grande diversité de ses acteurs : des entreprises (PME et grands groupes), des coopératives agricoles, 20 à 25 centres de recherche et de formation. Cette diversité s’appuie sur une cohérence avec le tissu économique régional, caractérisé par l’un des plus grands bassins de production agricole et agro-industrielle de l’Union Européenne ; Un cœur scientifique et technologique multipolaire et multidisciplinaire, dont tous les acteurs sont très largement mobilisés.

Le pôle se fixe pour ambition de rentabiliser le recours aux agro-ressources, d’atteindre l’objectif de la suppression des déchets et de devenir, d’ici 2015, le leader européen du secteur. Il souhaite encourager et alimenter une démarche de veille et d'intelligence économique en se positionnant en priorité sur les marchés liés aux molécules (chimie, pharmacie, cosmétique…) et aux matériaux (bâtiment, papeterie, textile…), où réside l’essentiel du gisement de création de valeur ajoutée, ainsi que les marchés liés à l’énergie (biocarburants) et au para-alimentaire.

b) La recherche à l’UTC

L’UTC aborde la recherche technologique comme une réponse adaptée à des problèmes que rencontre la société actuelle. L’UTC élabore donc des technologies dites « de société », qui répondent par la recherche technologique aux demandes de la société et intègrent les aspects sociétaux dans le choix et la conduite des recherches, dans un souci de développement durable. Aussi peut-on parler aujourd’hui d’ « écotechnologies de société », qui replacent la recherche technologique au cœur de la nature, la société et l’homme en tant qu’individu. 

(1) Transformations Intégrées de la Matière Renouvelable

L’Equipe d’Accueil "Transformations Intégrées de la Matière Renouvelable" se positionne dans une convergence des pratiques et des savoirs du Génie des Procédés et de la Chimie vers un objectif de valorisation des Agro Ressources et dans une stratégie de Développement Durable. Cette équipe associe les personnels et compétences de l’UTC en Génie des Procédés et de l’Ecole Supérieure de Chimie Organique et Minérale (ESCOM), établissements partenaires. Par ses activités, elle s’insère dans le Pôle de Compétitivité à vocation mondiale Agro-industries. Les thèmes de recherche disciplinaires de l’Équipe sont relatifs à la synthèse de molécules, à la formulation de produits, matériaux et spécialités, et aux procédés de transformation, de conservation et de traitement, de mise en œuvre et de mise en forme.

(2) Connaissance, Organisation et Systèmes Techniques (costech).

L’UTC possède également un laboratoire spécialisé en technique des sciences humaines : Connaissance, Organisation et Systèmes Techniques (Costech).

Cosec est une équipe d’accueil regroupant des chercheurs en sciences humaines et sociales dans des disciplines très variées. Sa particularité est d’être centrée sur la question des relations entre Homme, Technique et Société : conditions techniques de la constitution des connaissances, de l’expérience vécue et des valeurs ; usages et nouvelles pratiques sociales autour des supports numériques ; modélisation et management de l’innovation et des mutations dans les organisations. COSTECH combine une recherche conceptuelle ambitieuse et non conventionnelle avec le souci de mise à l’épreuve dans des réalisations techniques, organisationnelles et sociales. C’est pourquoi COSTECH est impliqué dans de nombreux projets de terrain ou de développement technologiques :

· Démocratie électronique, 

· Développement de systèmes de suppléance perceptive, 

· Management des connaissances et des intangibles, 

· Développements territoriaux, 

· Supports Techniques des Interactions Corporelles, 
· Métaphores d’interaction
(3) L’équipe de recherche AVENUES

Créée en 2006 avec l’appui du Conseil Scientifique et du Conseil d’Administration de l’UTC, l’équipe de recherches AVENUES s’est donnée comme objectif de modéliser la vulnérabilité et la robustesse des systèmes urbains dans le but de mieux les comprendre et de les renforcer en adoptant une démarche scientifique transdisciplinaire et systémique. 

AVENUES aborde la vulnérabilité des usages comme l’accessibilité d’enjeux suite à des coupures de réseaux et la vulnérabilité des ressources en s’intéressant à l’énergie nécessaire au bon fonctionnement des espaces bâtis. Ce positionnement nécessite des compétences en sciences de l’ingénieur (génie urbain, énergétique) et en sciences de l’aménagement, de l’architecture et de l’urbanisme.

Deux thèmes de recherche complémentaires sont définis pour répondre aux exigences actuelles de prise en compte des enjeux environnementaux et du développement durable

· Risques majeurs et territoires urbains 

· Conception et optimisation énergétique des espaces bâtis

(4) Génie des systèmes urbains
«Urbanisme et développement durable» : 1er prix pour l'UTC

Au semestre de printemps 2007, une équipe du département du « Génie des Systèmes Urbains » s'investissait avec conviction et enthousiasme dans l'atelier-projet APD3 - concours international d'idées « urbanisme et développement durable » - pour la préfiguration d'un pôle scientifique mondial sur le territoire de Massy, Palaiseau, Saclay, Versailles, Saint-Quentin-en-Yvelines.

Le jury du concours, présidé par Jean-Martin Folz, a récompensé, vendredi 12 octobre 2007, nombre d'idées novatrices pour l'aménagement de ce territoire. Parmi vingt-six équipes en lice, l'UTC s'est vue récompensée pour la thématique « l'image du territoire », par l'obtention du premier prix. La cérémonie de remise des prix aura lieu à Paris le 26 novembre, 17 heures au Collège de France.

c) Les associations étudiantes

L’UTC intègre des associations étudiantes ayant des activités dans le domaine du développement durable, tels que :

EDI (écolo d’ingénieur) qui à permis la mise en place du tri sélectif à l’UTC l’installation de bac de recyclage pour le papier dans les salles informatique ainsi que l’organisation chaque semestre de bourse aux vélos.

ISF Compiègne (Ingénieurs sans Frontières) mène au semestre P08 deux projets axés développement durable, visant à faire obtenir des labels de qualité à l’UTC.

Campus Vert : Consiste en un diagnostique énergétique de l’UTC afin de mettre en évidences les points à améliorer pour avoir une utilisation plus rationnelle des ressources énergétiques. 
d) Les formations :

Aujourd’hui le DD est abordé dans plusieurs UV telles que: EV01, EV03, DD01, GE23, BA01, TU01. De plus depuis peu le mineur Développement Durable a été crée. Il permet aux étudiants de se sensibiliser aux enjeux du DD.
3. Solution proposée pour la mise en place de la démarche à l’UTC.

La première étape suggérée par la démarche « Campus Responsables » dès lors qu’on envisage d’engager une démarche environnementale ou une stratégie de développement durable est de constituer un comité de pilotage transversal du projet. Cette structure, qui sera chargée de gérer le développement durable dans l’école, est déterminante pour la réussite du projet. Elle aura pour mission de coordonner la démarche, de l’animer avec les acteurs et les partenaires et de préparer les décisions à soumettre au conseil d’établissement. Elle doit être transversale pour prendre en compte la diversité de point de vue des différents acteurs de l’établissement. 

Au départ nous voulions évaluer la faisabilité de la démarche puis présenter les résultats obtenus à la présidence dans le but d’obtenir un accord pour la mise ne place d’une démarche.  Seulement comme évoqué précédemment, M le Cardinal nous à proposé d’aborder la mise en place du projet différemment. Tout d’abord il nous a fait réaliser que l’intégration des concepts du DD à l’échelle d’une école est un problème multi-acteurs aux intérêts divergents, en somme il s’agit d’un problème complexe. Il faut donc convaincre les différentes parties prenantes de se retrouver autour d’une table de négociation et de travail afin de trouver les meilleures solutions. Le but étant de passer d’une somme d’acteurs et de visions différentes, à une action coordonnée à partir d’une vision commune et globale du problème. Par conséquent, au lieu de se focaliser sur la réalisation d’un bilan de la situation de l’UTC par rapports aux différents domaines ciblés par le diagnostic, M le Cardinal nous a plutôt proposé de mettre en place deux outils permettant d’instaurer une dynamique constructive de négociation et de résolution de problème. 

La mise en place de ces deux outils devrait permettre d’aboutir sur la création d’une structure durable, chargée de gérer l’intégration du DD dans l’établissement.

a) Le premier OUTIL: l’audit patrimonial

L’objectif de cet outil est d’amener les gens à prendre conscience qu’ils sont les vrais acteurs de la prise en charge du problème sur le terrain, que ce problème et complexe et multi-acteurs. Cela passe par une écoute individuelle lors de la réponse au questionnement suivant :

· Information : quelles sont les informations que détiennent les acteurs à propos du DD ?

· Diagnostic : quel est l’état de la situation selon eux ?

· Prospective : comment voient-ils l’évolution du DD à l’UTC ?

· Action : quelles sont les actions qu’ils proposent de mettre en place ?
L’audit patrimonial doit permettre de recueillir le point de vue des différents acteurs de l’UTC par le biais des interviews selon le guide IDPA. Une fois les interviews réalisées l’auditeur fait la synthèse des entretiens dans un document présenté lors d’une réunion avec les acteurs interviewés. Lors de cette assemblée générale, grâce à la synthèse des entretiens, l’auditeur met en lumière le patrimoine commun et les différences entre les acteurs. De plus cette assemblée permet de mettre en place un fond d’évidence commun entre les acteurs grâce à l’intervention d’experts qui donnent le diagnostic réel de l’état de la situation. Cela permet la prise de conscience de la complexité du problème par chacun des acteurs.
 A la fin de cette réunion l’auditeur propose de construire une instance titulaire du patrimoine commun ou chacun soit représenté (comité de pilotage).
b) Le deuxième outil : le PAT-Miroir

Il consiste en l’instruction en commun d’un problème complexe, en vue de construire la confiance entre les acteurs et une coopération favorisant l’émergence de solutions créatives. Les phases de la méthode sont :

Expression et écoute des peurs, attraits, tentations (PAT) des différents acteurs, sous forme d’ateliers de créativité.

La construction d’une représentation commune sous forme de thèmes incontournables et l’identification des dialogiques à l’œuvre sous forme de sous-thèmes.

L’élaboration de solutions possibles pour faire baisser peurs et tentations et atteindre les objectifs contenus dans les attraits, sous forme de préconisations, structurés en axes d’action ou en scénarios.

Un animateur se charge de mettre en œuvre la méthode. Quant au groupe de travail il sait qu’il n’est pas décideur mais préconisateur. Le décideur est le commanditaire de la méthode et s’engage à rendre compte de ces décisions devant le groupe de travail et à répartir la responsabilité des actions à mettre en œuvre entre les différents acteurs.
c) Mise en cohérence des outils

Ces deux outils sont complémentaires. En effet: la première phase de l’audit permet la prise de conscience du patrimoine commun et de la complexité du problème tandis que la deuxième phase souligne le besoin d’agir en proposant une structure d’accompagnement à mettre en place pour la gestion du patrimoine. Quant au PAT-Miroir il peut être appliqué sur la structure issue de l’audit afin de construire la confiance entre les acteurs et d’élaborer un plan d’actions à mettre en place à l’UTC ainsi que les préconisations pour le bon déroulement de la démarche.
d) Propositions pour la mise en place des outils

Pour la réalisation de l’audit patrimonial nous proposons d’avoir recours aux étudiants afin de réaliser les différentes interviews. Nous avons contacté le responsable des UV PR, M Bruno Ramond, afin de proposer un sujet consacré à la réalisation de l’audit patrimonial dès le semestre prochain. Les étudiants auront pour mission d’auditer un certain nombre d’acteurs clés pour la réussite de l’audit. Ils se chargeront aussi de réaliser une partie de la synthèse des entretiens. 
Le suivi du travail des étudiants ainsi que l’organisation de l’assemblée générale pourra être pris en charge dans la cadre d’une UV de gestion de projet du type GE37.

Nous avons aussi contacté M Christian Deblois, responsable de l’UV SI05 (communication en entreprise : outils, méthodes et enjeux). Cette UV consiste à la réalisation d’enquêtes aboutissant sur la création d’un plan de communication. Dans le cadre de notre projet M Deblois est prêt à nous apporter son soutien en mettant une partie de ses étudiants sur la réalisation de l’audit patrimonial. En effet la partie enquête de l’UV correspondrait aux entretiens individuels tandis que le plan de communication correspondrait lui à l’assemblée générale.
De plus M le Cardinal est en relation avec le créateur de l’audit patrimonial, M Henry Ollagon. Il semble qu’il soit intéressé par le projet car il permettrait, pour la toute première fois, de mettre en place sa méthode à l’échelle d’un campus. D’après M le Cardinal, des experts de la méthode pourraient intervenir pour aider à sa mise en place et pourquoi pas pour former les étudiants à l’outil.
Quant au PAT-Miroir, il est prévu de le mettre en place le semestre suivant la réalisation de l’audit patrimonial. M le Cardinal appuiera sa réalisation.


La mise en place des deux outils doit déboucher sur la création d’un comité de pilotage composé d’acteurs ayant des visions différentes de l’intégration du DD, mais ayant néanmoins une vision commune du problème.

Quant à la durabilité de la démarche elle dépendra de la motivation des acteurs impliqués mais aussi de l’engagement de l’école dans ce projet. C'est-à-dire la contribution de la direction dans les solutions/actions qui seront proposées et aussi la collaboration des autres acteurs de l’UTC (étudiants, enseignant-chercheurs, personnels, ...).

Néanmoins même si ses incertitudes persistent, le choix des outils n’est pas innocent. En effet ces outils ont pour caractéristique principales de favoriser la collaboration entre les acteurs et faire en sorte qu’elle soit durable. De plus le fait que le comité de pilotage soit multi-acteurs doit lui permettre de résister au départ des étudiants en fin de cycle.
e) Démarche et intéractions : système d’acteurs concrets.
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f) Le recrutement des étudiants pour la mise en place de l’audit

(1) Organisation d’une conférence

L’intégration du développement durable est un enjeu commun à tous les acteurs de l’UTC. Dans ce cas toute démarche allant dans cette direction ne peut se faire sans une bonne communication avec les intéressés. Un tel projet ne peut être mené tout seul dans son coin, car les actions qui peuvent en émaner concerne toute la population de l’école, c’est pourquoi cette démarche se doit d’être participative. C’est pourquoi nous avons organisé une conférence pour sensibiliser/informer sur notre projet. 

De plus le succès du projet dépend aussi de notre capacité à mettre en place l’audit patrimonial. Pour ce faire nous avons besoin d’étudiants pour la réalisation des entretiens, mais nous avons aussi besoin de personnes qui acceptent de donner un peu de leur temps pour répondre aux questions. La conférence nous à paru être un bon moyen de recruter des étudiants pour participer au projet.

Dans le but de rendre cette conférence plus enrichissante pour tous nous avons invité plusieurs intervenants :

· Mlle Charlotte REYDEL, chargé de mission « « Campus Responsables », afin de nous présenter la démarche « Campus Responsables ».

· M Louis Côté, sous délégué à la Direction de l’UTC, afin de parler des enjeux du DD à l’UTC.

· M Gilles le Cardinal, enseignant-chercheur en communication, pour nous parler des deux outils à mettre en place : audit patrimonial et PAT-Miroir.
La conférence s’est très bien déroulée, une quarantaine d’étudiants et quelques enseignant-chercheurs étaient présent. Nous avons distribué des fiches pour relever le nom des étudiants qui seraient intéressé pour participer à la démarche, malheureusement nous n’avons obtenu que cinq noms. Cependant le bilan est positif puisque nous avons pu présenter notre projet et effectuer ainsi une action de sensibilisation.
g) Autres Produits du projet
Outre la réflexion sur la méthode appropriée pour l’intégration des principes du développement durable à l’UTC, nous avons réalisé d’autres actions qui rentrent dans le cadre du projet.
(1) La réalisation d’un sondage

Avant d’envisager la possibilité d’insérer l’UTC dans une démarche de responsabilisation selon les principes du développement durable, il faut évaluer l’importance qu’attachent les acteurs de l’école à ce concept. Afin d’évaluer l’état d’esprit des acteurs de l’UTC nous avons donc réalisé un sondage destiné à la fois aux étudiants, au personnel et aux enseignants-chercheurs. Les questions posées avaient pour but d’estimer la connaissance, l’implication et l’avis des personnes qui composent l’établissement par rapport à ce concept. De plus ce sondage nous à permis d’effectuer une première action de sensibilisation face à notre démarche.
Dans le but d’obtenir le plus de résultats possibles nous avons publié le sondage sur Internet  à l’adresse suivante : http://sondage.utc.fr. Les questions du sondage sont disponibles en annexe.
Voici les principaux résultats que nous avons obtenus:
· 79% des participants affirment comprendre ce que représente le concept de Développement Durable (DD).  Les étudiants  paraissent donc plutôt bien sensibilisé a ce concept, du moins tous en on déjà entendu parler. En outre 76%  sont favorables à des actions de communication et de sensibilisation sur le sujet. Bien que les étudiants aient déjà pris conscience du concept de développement durable ils souhaitent approfondir leurs connaissances du  sujet.

· 85%  des personnes interrogées s’accordent sur l’importance d’un développement plus responsable et respectueux. Le public sera donc probablement réceptif à une démarche de responsabilisation de l’UTC. Cependant 13% de ces étudiants ont une mauvaise image de ce concept. Il est important que si l’UTC décide d’entamer une démarche DD il ne faudra que cela se fasse au travers d’actions concrètes et durables dans le temps. 

· 31%  se disent sensibilisés aux questions environnementales par le biais de leur établissement. L’école à donc un rôle important à jouer dans le changement des comportements, c’est un lieu d’échange qui doit être source d’exemplarité.

· 90% des participants se sentent responsables vis-à-vis de la protection de l’environnement. Les étudiants ont donc conscience du rôle qu’ils ont à jouer vis-à-vis de la protection de l’environnement.

· 68% se disent prêts à changer de comportement afin de devenir un campus plus responsable. Le contexte est donc favorable à l’implantation de la démarche.

· 95% trouvent qu’il y a du gaspillage sur le campus. Il y a donc besoin de mener des actions pur lutter contre le gaspillage à l’UTC. Il semble que de simples gestes permettront de faire des économies.

· 47%  des interrogés pensent que la direction n’est pas suffisamment préoccupée par les problématiques du DD.  Il est embêtant que les étudiants aient cette image de l’UTC surtout dans le contexte actuel.

Conclusion

Ce sondage nous permet de confirmer que la majorité des étudiants se sentent concernés et responsables par les problématiques actuelles de développement durable. Il nous permet de constater que la majorité des étudiants ne sont pas satisfaits par l’implication de l’établissement vis-à-vis de la préservation de l’environnement et l’amélioration des comportements. Pourtant ils se disent être prêts à changer et  prendre des engagements afin d’évoluer vers une école plus « responsable ». 
Le contexte étudiant semble donc favorable à la mise en place d’une démarche de responsabilisation à l’échelle du campus.
(2) Le diagnostic papier

Avant que notre projet change d’orientation nous comptions réaliser un rapide état des lieux de la situation de l’école concernant certains points importants, eau, papier, énergie, … Nous avons abandonné cette idée car nous n’avions pas assez de temps pour les réaliser tout en préparant la mise ne place des outils. Cependant nous avons eu le temps de réaliser le diagnostic sur les consommations de papier à l’UTC, selon le modèle disponible sur le site de la démarche « Campus Responsables ». Les résultats de ce diagnostic sont disponibles en annexe.

(3) La création d’un espace réservé au projet sur la plateforme Moodle

Dans un souci de communication nous avons tenu à réaliser un espace sur Internet afin que les personnes intéressés par le projet puissent y trouver les principaux documents. Grâce à la participation de M Pascal Jollivet nous avons eu la possibilité de créer un espace réservé sur la plateforme d’échange Moodle de l’UTC.

Nous y avons déposé les principaux documents relatifs au projet. Le site est accessible à tous à l’adresse suivante :
http://tice.utc.fr/moodle/course/view.php?id=324&edit=off&sesskey=ma59neHfix" 

http://tice.utc.fr/moodle/course/view.php?id=324&edit=off&sesskey=ma59neHfix

Autrement il suffit d’aller dans l’espace «brouillon » de Moodle.
III. Conclusion

Face aux responsabilités que devront assumer les futurs ingénieurs, l’université joue un rôle déterminant dans l’enseignement des connaissances techniques, mais aussi économiques, sociales et humaines. L’université est aussi un cadre de vie pour plus de 5000 personnes. Les étudiants, les professeurs et les membres du personnel peuvent tous aspirer à une université en accord avec les trois piliers du développement durable : l’écologique, l’économique et le social. Notre projet s’inscrit dans cette perspective et tente de répondre à ces attentes.

Au fil du semestre la définition du projet a évolué pour être adaptée au contexte particulier de l’UTC. Aujourd’hui nous pensons qu’il faut faire en sorte que l’établissement se dote d’une vraie culture du DD. Il s’agit pour cela d’arriver à faire vivre les concepts du DD au sein de toutes les dimensions de l’établissement. Aussi bien dans la formation qui est délivrée, le comportement des étudiants, la façon dont est gérée l’école, ... Nous faisons face à un projet multi-acteurs aux intérêts divergent, de ce fait, intégrer le développement durable à l’UTC est un problème complexe. Il ne faut pas l’oublier pour s’assurer de la réussite du projet ainsi que de sa durabilité.

Nous avons proposé dans ce rapport une méthodologie d’apporter des éléments de réponse à ce problème complexe. Nous proposons d’insérer l’établissement dans une démarche existante de DD tout en tenant compte des particularités de notre école par le biais d’une démarche participative. Pour la mise en place de cette démarche nous proposons de nous appuyer sur des outils favorisant à la fois l’émergence d’un patrimoine commun et la confiance entre les différents acteurs de l’établissement. Ces deux outils, Audit Patrimonial et PAT-miroir devraient permettre d’aboutir sur la création d’une structure transversale chargée de gérer l’intégration du DD dans l’établissement à long terme.

Nous pensons que l’UTC a de grands intérêts à rejoindre la démarche « Campus Responsables » afin d’évoluer au sein d’un réseau d’universités engagées dans le but de partager nos expériences du DD. L’application d’outils de résolution de problèmes complexes sera aussi une expérience enrichissante pour toute personne impliquée dans le projet.

Dès le semestre prochain nous espérons mettre en place le premier outil avec la participation des étudiants et de M. Gilles le Cardinal. La réussite dans la mise en œuvre de cet outil sera déterminante pour la suite du projet.
IV.  ANNEXES

A. Le sondage

Concernant les résultats nous avons obtenus, au 17 Avril 2008, 212 Réponses. Malheureusement pour la diversité des points de vue, nous avons obtenus très peu de réponses de la part des membres du personnel et des enseignants-chercheurs. En effet 96% des réponses proviennent des étudiants.

Question n°1 : Quel est votre statut a TUC?

Etudiant



204

Enseignant-Chercheur

3

Membre du personnel

6

Autre



0
Question n°2 : Evaluez votre connaissance du concept du développement durable :

J'ai une excellente compréhension de ce que représente le concept

41

Je comprends bien ce que représente ce concept



168


Je ne comprends pas ce que le concept veut dire



4


C'est la première fois que j'entends parler de développement durable

0
Question n°3 : Que pensez-vous de ce concept ?

C'est un enjeu crucial pour notre avenir à tous






182

C'est une mode passager









7

C'est une vaste hypocrisie : les entreprises et gouvernements en profitent pour ce faire de la publicité
22

Ce sont avant tout des contraintes supplémentaires pour les entreprises



2
Question n°4 : De quelle manière étés vous habituellement sensibilises aux problèmes écologiques, économiques et sociaux touchant le développement durable?

Discussions avec la famille ou avec des amis

148

Presse écrite (journaux, magazines, ...)


157


Medias audiovisuels (films, télévision, ...)


139

Musique, paroles de chansons



44

A l'école






67

Autre






30

Je viens juste de prendre connaissance du sujet

0
Question n°5 : Sur une échelle de 1 a 5, ou pensez vous vous situer en terme de responsabilité vis a vis de la protection environnementale ? (1-aucune responsabilité, 5-grande responsabilité)

1



2

2



22

3



101

4



68

5



20
Question n°6 : Parmi les actions suivantes, quelles sont celles que vous faites régulièrement ? (Plusieurs réponses possibles)

Faire le tri sélectif









201

Acheter des aliments biologiques








51
Acheter des produits issus du commerce équitable






57
Acheter des produits locaux durant la saison des récoltes





96
Refuser d'acheter certains produits en fonction de critères environnementaux ou éthiques

96

Utiliser les transports en commun, le vélo ou roller plutôt que la voiture



157
Donner de l'argent à des organismes humanitaires aidant les pays en voie de développement

24

Faire du bénévolat pour des organismes a but non lucratif





6

Question n°7 : Comment venez vous a l’UTC

En voiture

40

A pied


161
En bus


31

En vélo

59
Question n°8 : Seriez vous prêt a changer de comportement afin d'obtenir un label "Campus Responsables" et a adhérer a la charte de l'étudiant responsable qui définira un comportement des étudiants vis a vis de l'environnement ?

Oui


146
Non


9

Peut être

58

Question n°9 : Selon vous il y a t-il du gaspillage sur votre campus (salles surchauffées en hiver, photocopies uniquement en recto, lumières allumées en permanence) ?

Non


10

Oui


203
Question n°10 : La direction de l'établissement vous semble-t-elle préoccupe par les problématiques actuelles du développement durable (réchauffement climatique, responsabilité sociale de l'entreprise ...) ?

Non







100

Oui, quelques efforts sont faits




43
Oui, le développement durable fait partie de sa stratégie

4

Ne sais pas






66
Question n°11 : Les associations consacrées à la promotion du développement durable de votre établissement vous semblent ?

Actives, mais pas assez soutenues par la direction et les autres élevas

45

Actives, mais leur communication est trop discrète



103
Ne sais pas







65
Question n°12 : Seriez vous intéresse par des actions d'information sur le développement durable a l'TUC ?

Oui


163

Non


50
Question n°13 : Seriez vous intéresse par la vente de produits bio a TUC, par l'organisation de soirées plus responsables, ... ?

Oui


122
Non


91
Question n°14 : Pour les professeurs, intégrez vous dans vos cours des notions liées au concept de développement durable ?

Je ne suis pas un enseignant-chercheur

207
Oui

4

Non

2
B. Le diagnostic papier
Consommation de papier de l’UTC : 
· Environ 9 Millions de feuilles par an.

· Représente un coup d’environ 60000 euros TTC

· Il provient à 99% du même fournisseur choisi par appel d’offre par le biais d’un marché public.

· L’UTC n’est pas membre d’un groupe plus large d’achats mais s’occupe elle-même de son approvisionnement.

· L’élaboration du cahier des charges se fait par consensus entre le service imprimerie, le secrétaire général, le service financier, …

· Ce cahier des charges spécifie une quantité de papier recyclé, environ 40% du total de papier commandé.

· Le papier recyclé est majoritairement utilisé pour l’impression des Polys de cours.

· Le papier destiné aux imprimantes et aux photocopieuses est classique. C’est la deuxième année ou du papier recyclé est utilisé. Le papier actuellement utilisé est de très bonne qualité donc bien plus cher que le papier classique (il y a donc volonté d’utiliser du recyclé).

· Principales raisons de l’utilisation du papier classique :

· Moins cher, le papier recyclé est environ 6% plus cher ce qui influe largement le budget à l’échelle d’une année.

· Meilleure qualité (impression des thèses, des documents importants, …), plus adapté pour les impressions sur des petites machines moins performantes (imprimantes personnelles et des salles info)

· Pas de méthode spécifique de réduction du papier utilisé n’est appliquée sur le campus. Les efforts de réduction se font sur des initiatives personnelles (pas d’incitation à la réduction d’impression dans les mails, pas d’incitation au recto verso.

· Cependant à l’imprimerie environ 95% des polys sont imprimés en recto verso.

· A priori les archives des documents sont conservées sur des supports papiers et pas uniquement sur supports informatiques.

Volonté d’augmenter la part du papier recyclé s’il permet des impressions de qualité.
C. Note de clarification UV PR
Contexte

Afin d’implanter une démarche de développement durable à l’UTC nous réalisons un audit patrimonial. Il doit amener les personnes à prendre conscience qu’ils sont les vrais acteurs de la prise en charge du problème à l’UTC que ce problème est complexe et multi acteurs ceci pour une écoute individuelle lors du recueil des réponses au questionnement.

Définition

Recueil d’informations par le biais d’entretiens individuels. Les personnes interrogées seront choisies dans différents secteurs de l’UTC (étudiant, enseignant, personnel…) et dans les différents cadres de travail (BF, Royalieu, PG…). Analyse des données collectées, établissement d’un diagnostic des points de vue sur le développement durable à l’UTC. Participation à l’assemblée générale en fin de semestre regroupant tous les interviewés.

Produit du projet

· Rapport des 6 interviews sur acteurs ciblés de l’UTC.

· Diagnostic des points de vue sur le développement durable à l’UTC.

Objectif

· Début décembre : fin des entretiens individuels

· Décembre : Analyse des données

· Janvier : Assemblée Générale

Acteurs

· Encadrement équipe interviewers : Patrick Aubery, étudiant mineur DD-reset

· Encadrement UV PR00 : Pascal Jollivet

· Responsable de l’Audit Patrimonial : Gilles le Cardinal

Conséquences attendues

· Diagnostic des points de vue des différents acteurs de l’UTC au sujet du développement durable.

· Sensibilisation interviewers/interviewés au concept de développement durable.

· Développement de la capacité relationnelle et mise en place d’une coopération vis-à-vis de la démarche Campus Responsable.

· Expérience gestion de projet et réalisation Audit Patrimonial (grands projets avec plus de 100 acteurs).

Contraintes

· Nombre suffisant d’interviewers pour tous les entretiens.

· Avoir un échantillon représentatif des acteurs de l’UTC pour les interviewés.

· Implication des interviewés dans l’Audit Patrimonial.
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Planning prévisionnel de la mise en place des outils
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