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Résumé de l’intervention

Démarche de l'intervention :

Les labels pullulent. Les consommateurs ou  les consom-acteurs ont du mal à s'y retrouver. Il y a ceux qui relèvent des démarches de qualité : AOC, Label Rouge, Agriculture Biologique : ces labels sont censés apporter des garanties aux consommateurs sur l’origine ou la qualité des denrées. Ils permettent aussi aux professionnels de mieux valoriser leurs produits. Mais ces signes ont tendance à se multiplier au niveau national et européen et il n’est pas facile de s’y retrouver. D'autant que les démarches de qualité sont souvent développées par les producteurs eux mêmes: Ainsi des mentions comme Elu produit de l’année ou Reconnu Saveur de l’année n'assurent pas les mêmes garanties

Le principe de la certification par un ou des  tiers offre un minimum de garantie aux consommateurs. En effet, un organisme réputé indépendant s’assure que les pratiques des professionnels sont conformes aux exigences du cahier des charges. Les signes officiels de qualité , ou  le logo Max Havelaar  pour le commerce équitable, ou les certificats sur les bois font l’objet de ce type de certification.

Les labels ou certifications s'inscrivent aujourd' hui dans des mesures de protection ou de développement durable. Il leur faut beaucoup de temps pour s'imposer car ils peuvent être accusés d'être des outils de protectionnisme selon les règles de l'OMC . 

Pour en parler je choisirai la longue histoire de la labellisation des bois , de forêts tempérées et tropicales

Pour tes étudiants : Un guide pour se repérer dans la jungle des labels «verts» - Le blog ...

20 nov. 2009 ... Mardi 17 novembre, à l'occasion de la sortie du guide des labels de la consommation responsable (édition 2009-2010 = 10 €), lasecrétaire ...

fesa.over-blog.org/article-un-guide-pour-se-reperer-dans-la-jungle-des-labels -verts--39670797.html 

