1/4
PAGE  
2/4

GE21 - Où trouver des documents pour vos sujets ? (Sources documentaires) P 2014


Révision 2.0
Mai 2014
Une fois votre sujet à peu près délimité ("fiche de projet 1ère partie remplie), il faut que vous trouviez un "texte académique de référence" pour traiter la partie "théorique" de votre travail.

Pour ce faire, vous pouvez effectuer vos recherches à travers des bases documentaires en texte intégral accessible sur le site Web de la BUTC (les « portails documentaires professionnels ») (voir 1.). Vous pourrez vous guider pour la sélection sur les quelques, revues « académiques » dont la liste suit (voir 2.). 

1. Portails documentaires pour votre « texte académique de référence »


a. Portail professionnel de revues académiques françaises : CAIRN (via portail BUTC sinon payant et partiel)

Le portail d’articles CAIR concentre une bonne partie de revues académiques française, dans de nombreuses discipline. Il est accessible directement sur le Net, mais à accès limité (parfois que des résumés, parfois payement demandé …). Pour un accès complet et « gratuit » (à savoir déjap payé par abonnement de notre université) accédez-y en passant par le portail de la BUTC, après vous y être identifié. 

b. Portail professionnel de revues académiques internatiales (en anglais) : Science Direct  (via portail BUTC sinon payant et partiel)

Ce portail (tjs payant et partiel si vous n’y accédez pas via le site de la Butc après identification)  vous offrira bien plus de choix. Mais il est en anglais. 


     c.   Recherche de livre ou d’article académiques via Google Scholar

Si vous ne trouvez pas dans les portails précités, vous pouvez vous lancer dans l’univers moins « balisé » mais plus vaste de la sphère « universitaire » de Google : Google Scholar, http://scholar.google.com. Vous y trouverez des résultats, mais hétérogènes, et avec le risque de vous retrouver devant des offres payants. 

La majorité des écrits sera cependant en anglais. Le contenu, même s’il est censé être universitaire, sera de qualité inégale, et de pertinence variable pour vous. De plus, nombre de documents sont proposé à la vente.  Du temps, des « meta-connaissances » (pour évaluer la qualité) et du tri nécessaire.

2. Quelques revues particulièrement intéressantes pour l’UV GE21 pour la recherche de vos Textes académiques de références
Dans vos recherches, vous allez trouver parfois de nombreux résultats. La difficulté est de disposer ou pas de « meta-connaissance » sur la qualité des revues proposées. Voici une liste, très partielle, de quelques unes de ces revues pertinentes de qualité pour GE21. 

Annales des Mines – Gérer & Comprendre.


La recherche documentaire sur cette revue peut être faite directement sur Internet (sauf numéros très anciens) : http://www.annales.org/index.html .  Pour les volumes récents (3 dernières années environ), les résumés de chaque article y sont disponibles seulement.  Avant ( 2005 lors de notre dernière requête)  le texte intégral est accessible. 
Pour les volumes récents donc, une fois votre sélection effectuée, il est nécessaire d’accéder à la BUTC à l’original sous format papier. Attention cependant, certains numéros papiers sont manquants. 
Articles souvent étayés par des cas et accessibles à des non-spécialistes. 

Accès physique BUTC : 

	Bibliothèque
	Fonds
	Cote
	Etat de collection

	Franklin
	BF Magasins
	T2 ANN
	17,1990-1995;1996(lac);1997(lac) 

	Franklin
	BUTC N4
	T2 ANN
	1998-


* Attention : nombre de ces numéros sont susceptibles d’être stocké directement dans le bureau d’un enseignant chercheur (en l’occurrence Mme Divry. Si le numéro cherché n’est pas à la BUTC, il est susceptible d’être disponible auprès d’elle). 
Revue Française de Gestion

La revue académique en langue française de référence en sciences de gestion. Certains numéros portent spécifiquement sur l’innovation. 
Disponible en texte intégral via la BUTC et via le Web (si vous êtes en VPN)
Adresse directe sur le Web : http://www.cairn.info/revue.php?ID_REVUE=RFG
Accès par BUTC (texte intégral) :
http://eliot.utc.fr/eversuite/ShowPage;jsessionid=46528462B8F97CD60C624ADB40FE3F51?Template=frmMain
Technovation : technology innovation
Une des revues académique (mais proche des préoccupations industrielles) les plus réputées dans le monde sur l’innovation. En Anglais. 

Accès en texte intégral via la BUTC ou en direct sur le Web (via VPN).

http://www.sciencedirect.com/science/journal/01664972
Description

“The journal encompasses all facets of the process of technological innovation from conceptualization of a new technology–based product or process through commercial utilization. Topics include technological trends and breakthroughs which will support innovation, availability of capital for new product development and introduction, displacement of existing products, management of entrepreneurial ventures, management of innovation in medium–sized and large organizations, organizational structures intended to facilitate innovation, investment strategies related to new science– or technology–based enterprises, the innovator as an individual and as a personality type, and technology transfer to developing nations. Case studies which illustrate how innovation occurs from business and technical standpoints are also included, together with reviews and analyses of governmental and industrial policy which inhibit or stimulate technological innovation.”

Innovations : Cahier d'économie de l'innovation

Revue académique française sur l’économie de l’innovation. Souvent très théorique. Certains numéros pertinents pour vous. 

Accès par BUTC (texte intégral) : http://eliot.utc.fr/eversuite/ShowPage?Template=frmMain


Revue Economique

Une des principales revues de sciences économiques en France. Généralement très théorique. Quelques numéros spéciaux susceptibles d’être pertinents pour vous (par ex. celui sur l’économie de l’Internet). 

Accès par BUTC (texte intégral) : http://eliot.utc.fr/eversuite/ShowPage?Template=frmMain
Revue d’Economie Industrielle

La revue académique en langue française de référence en économie des industries et des services. Certains articles et numéros sont sur des études de secteurs innovants. Orientation souvent très théorique. 

Accès à l’article : uniquement sous format « papier » à la BUTC. 

Recherche doc sur internet : http://revel.unice.fr/reco/
Research Policy
La meilleure revue académique dans le monde dans le champ de l’économie de l’innovation (assez orientée « politiques de l’innovation »).
Elle est rédigée en ... anglais. 
Disponible en texte intégral via la BUTC.

Lien BUTC : http://eliot.utc.fr/eversuite/ShowPage;jsessionid=46528462B8F97CD60C624ADB40FE3F51?Template=frmMain
Direct : http://www.sciencedirect.com/science/journal/00487333
Réseaux
Une revue française quasi-académique réputée spécialisées sur les innovations dans le domaine des télécommunications et réseaux. Ouverte à différentes disciplines, dont la gestion, la sociologie et (un peu) l’économie. 
http://www.cairn.info/revue.php?ID_REVUE=RES
Les Cahiers du numérique

Revue française intéressante pour tout qui touche à la sociologie et gestion des innovations dans le domaine (vaste) des dispositifs numériques.  Malheureusememnent, sa politique de diffusion en numérique est très … limitée. 

Recherche documentaire sur le Web : http://lcn.e-revues.com/acceuil.jsp
Accès à l’article : uniquement sous format « papier » à la BUTC (les articles sont accessibles en texte intégral sur le site mais à un tarif prohibitif). 

« Le numérique fait figure de paradigme technologique majeur pénétrant toutes les activités humaines et conduit à repenser aussi bien les systèmes techniques que les systèmes sociaux» (sur le site de la revue)
Accès physique BUTC :
	Bibliothèque
	Fonds
	Cote
	Etat de collection

	Royallieu
	BUTC ROY
	HF5001 CAH
	4,2003(n.1)-


Système d’Information et Management

Une revue académique en français pertinente  pour qui s’intéresse au management des systèmes d’information, à savoir aux problèmes managériaux concernant les systèmes d’informations (capitalisation des connaissances, organisation apprenante et SI ...). 

Recherche documentaire : http://revuesim.free.fr/
Accès physique BUTC : 

	Bibliothèque
	Fonds
	Cote
	Etat de collection

	Royallieu
	TSH ROY
	HD28 SYS
	4,1999(1)-


NBER Papers in Productivity
Les articles sur la productivité et l’innovation de l’équivalent du CNRS au USA.  En anglais bien sûr.  Parfois assez technique/théorique.
Accès BUTC (texte intégral) : http://eliot.utc.fr/eversuite/ShowPage?Template=frmMain
3. Encyclopédie économique en ligne (par la BUTC en ligne) : the palgrave dictionary of economics

Dans certains cas, il peut être interessant pour vous de completer un texte qui ne serait pas assez « académique » et théorique, par des emprumts cibles à cette excellent encylopédie économqiue, the Palgrave. 

4. Sources journalistiques (presse)
Indépendant du Texte académique de Référence, il est bon de vous constituer une petite revue de presse sur votre sujet. 

Une bonne partie de la presse française est disponible pour vous en texte intégral via le site Web BUTC. Nous sommes en ce moment abonné au servcie Europress( presse européenne, quotidienne, hebdo, mensuelle). Il est cependant nécessaire d’être connecté à Internet par l’UTC (par ex. en VPN).
Nota :  la presse ne peut aucunement constituer un substitut au « texte de référence ».  Elle est cependant utile pour faire une mini « revue de presse » sur votre sujet, pour en connaître les enjeux principaux. 
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